

昨天下午2点半,一架空客321从南京禄口国际机场起飞。机舱内,乞丐徐超坐在靠窗的位置,他的怀里紧紧地抱着一个破旧的蓝布包。包里,是几大塑料袋的硬币和一叠一元旧钞票,一共460元。这是徐超几个月来讨饭讨来的,他说,他不能空着手去见江油希望小学那些可爱的孩子。

快报记者 马晶晶 常毅

揣着460元零钱 乞丐飞往灾区

刚进机场就被认出,机长请他坐头等舱



老人一到机场就被认出



拿着机票,老人很高兴



机组人员自称是老人的“粉丝” 快报记者 常毅 摄



出发前要和记者留个影

本版图片除署名外均为快报记者 唐伟超 摄

出发

先安顿好精神病小伙

460元钱讨了几个月,要带给灾区的孩子们,买点本子和笔

昨天中午12点,记者准时赶到南京金宝大市场,徐超早就在那里等候了,还是一样的打满补丁的衣服,蓝色的布包,花白头发,但明显看出,衣服和包已经洗干净,头发也洗过了。

在去机场的路上,记者告诉徐超,有很多快报记者想捐衣物给他,让他穿得体的面一点出行,“不用了,我衣服都已经洗干净了,就是补丁多了点,要是穿得那么体面,老乞丐就不是老乞丐啦!”徐超请记者转告他对热心市民们的感谢。

还有一家敬老院通过快报邀请他过去住,徐超也婉言谢绝,原来,以前也曾有养老院联系过他,“但我要照顾那个精神病小伙子,我去舒舒服服过日子了,他怎么办?”徐超最放心不下的还是照顾了5年的小伙子。

徐超说,他临行前给小伙子留下了几十元钱,并跟附近一家面馆联系过,如果小伙子把钱都花光了,“我跟老板说了,就让他先吃,等我回去再结账。”

回想起他与小伙子告别时的一幕,徐超满脸心疼,“他很舍不得,一直跟我‘嗯嗯’,就是不说话,像要哭的样子,看得我也挺舍不得的。”

对于马上就要乘坐的交通工具——飞机,徐超充满了期待,毕竟是67年人生中第一次乘坐,“我回老家办身份证时,老伴就一直跟我说:‘好人有好报啊!’要不是我为地震灾区捐款,我一辈子也坐不了飞机啊!”徐超说,老伴让他到灾区多拍点照片回家给她看,“老伴对灾区也很关注。”

一路上,徐超紧紧抱着怀里的布包,看上去十分沉,“里面可都是钱啊!”徐超说,这只布包里装的,是他近几个月一元一角讨来的,徐超一边说着,一边打开布包,里面最大的“票子”就是一元,硬币垒得整整齐齐,“我数过了,一共460元整。”徐超说,这些要带给灾区的孩子们,买点本子和笔。

候机

机场保洁员塞给他一把钱

“原来飞机这么大,我看它们在天上都很小的”

背着沉甸甸的蓝布背包,徐超走进了禄口国际机场候机大厅。刚没几步,两位年轻男子迎面走过来。“你好,你好,是不是要去四川?几点的航班?”徐超愣了一下,张口不知道说什么好。记者一问才知道,这两位是机场运输服务部的工作人员李龙麟和他的同事。

“我们一眼就认出这位老人了,当初他捐款给灾区,已经成为名人了。”李龙麟笑着说,他们在快报上看到,乞丐徐超将乘飞机去四川,参加希望小学落成典礼,于是从上午开始就留意进入大厅的乘客,终于等到了。李龙麟说,老人的善举感动了他和同事,值得他们学习。李龙麟带徐超和记者去换登机牌时,两个去山西太原出

差的男乘客也认出了他。“这不是那个捐款的乞丐吗?”这两人都在南京工作,以前就在金宝大市场见过徐超,他们祝愿徐超一路顺风。

换完登机牌后,李龙麟又带着徐超和记者来到安检口,这里已经排成了长队。李龙麟跟工作人员解释说,徐超的腿脚不好,能否照顾一下让他不要久等。工作人员立即为其开通了“绿色通道”。

在候机室,隔着落地玻璃墙,徐超终于看到了停机坪上的飞机,他有些激动。“原来飞机这么大,我看它们在天上都很小的。”徐超让记者为他拍照,背景就是这些大飞机。老人还对候机厅发表了看法,“比镇江火车站大多了。”

坐在长椅上等待登机时,老人的装扮跟周围的乘客形成强烈反差。不少乘客投过来惊讶的目光。三位机场保洁员拿着拖把经过时,认出了老人。“哇!这就是报纸上说的那位要饭的好人啊。”她们围了过来,对徐超嘘寒问暖,“在报纸上看到你的事迹时,我眼泪都下来了。”保洁员于大姐说。当她得知徐超的背包里装的全是打算捐给灾区孩子的零钱时,她从口袋里翻出钱,放进了徐超的不锈钢杯子里。就在徐超和记者走向登机口时,又有一位保洁员追了过来,把几个人刚刚凑的一把零钱交给了徐超。

登机

不想给飞机上添麻烦

以为飞机上没厕所,没敢吃饭和喝水,还准备了垃圾袋,用来吐痰

一辆大巴将徐超和其他乘客拉到了一架空客321飞机的舷梯前,这是四川航空公司的8924航班。登机前,徐超想和飞机合影。就在拍照时,飞机上一位穿制服的小伙走了过来,好奇地看了一会后,小伙子问,“你们在搞行为艺术吗?”

得知老人原来就是报纸上报道的乞丐时,这位名叫敖永林的川航空警队工作人员立即恍然大悟。登机后,徐超走在飞机通道里,好奇地看着这辈子第一次看到的飞机内舱,“原来跟火车差不多啊……”刚坐下没一会,敖永林和两位空姐陪着一位穿航空制服的中年男子走过来。“这是我们机长李志远,特意来问候老人。”李志远机长听了记者的介绍后,握住徐超的手,向他表示敬意,“谢谢你”。李志远机长等人离开后两分钟,一位空姐来到徐超面前,“爷爷,我们机长邀请你们去头等舱就座。”就这样,徐超和记者来到了头等舱,徐超感慨着,“真舒服啊!”

下午2点半,飞机起飞了,徐超朝窗外看个不停,说:“云真好看。很稳当,比坐火车舒服。”记者告诉他,如果有什么需要,比如要去洗手间什么的,可以跟记者说。徐超却说,“我不知道飞机上有厕所,我不想给飞机上添麻烦,所以上午没喝水,连午饭都没吃。”徐超还从口袋里掏出两个干净的塑



料袋,“我连垃圾袋都准备了,怕飞机上没地方吐痰。”

途中,空姐分发了零食,并向乘客需要什么饮料,徐超悄悄问记者,“要不要钱的?”得知不要钱时,他才要了一杯红茶。

敖永林和几位空姐招呼记者,“请给我们讲讲老人的故事吧。”在工作人员休息间,记者详细讲述了徐超的经历和故事。当听说老人为了不想给飞机上添麻烦,连午饭都没吃时,他们赶紧用微波炉热了几盒饭,端给徐超。虽然一直客气地说“不饿不饿”,但这四盒菜和一盒米饭很快被徐超吃光。空姐又为他端来一份面条,徐超赶紧摇摇头,“吃饱了,这次真的不饿了。”但空姐还是用塑料袋装了一大包饼干交给记者,“留着给爷爷路上吃。”看到徐超吃完饭,敖永林坐到他身边,对记者说,“现在我是他的粉丝,请帮我们留张影吧。”敖永林给记者留下电话和邮箱,详细问了徐超的行程,然后拍拍胸脯说,“在成都有什么事找我,给我打电话。”

到达

成都机场遭遇“包围”

“明天带我去看看那些板房吧,还有学校”

下午近5点,飞机降落在成都双流机场。刚走到出口,看见一个年轻女孩举着一个大牌,“欢迎南京客人徐超先生”,她是前来接机的江油市教育局的殷鹤老师。“哇,哇”快门声不断响起,原来,堵在出口的还有闻讯而来的当地媒体记者。徐超走到门外,闪光灯也跟着闪到门外,一群刚下飞机的乘客也围了过来。“是那个捐款的乞丐。”有人认了出来。

在接受完记者们的采访后,徐超和记者终于跟着殷鹤老师上了车。在前往江油的路上,记者还接到安徽一家报社记者的电话,希望能电话采访乞丐徐超,徐超欣然接受。

晚上近9点,徐超和记者终于赶到江油市。街上依然繁华,看起来似乎并未遭遇一场大地震。但细看之下,却能发现沿街的居民楼大多带有裂缝。殷鹤老师说,这些楼房都已经加固过,大部分居民都已经回到家中,但还有一些人至今仍住在板房里。听到这些,徐超默不作声。住进酒店后,徐超才开口对记者说,“明天带我去看看那些板房吧,还有学校。”

[背后的故事]

有人为他捐衣 有人供他养老

得知乞丐徐超要前往四川江油参加希望小学落成典礼,昨天一大早,记者桌上的电话就响个不停,近百位市民要为徐超捐衣物。

“老人家想好穿什么衣服没?要不要我提供一点?”住在南京白下区的林女士打来电话,林女士说,她家是开服装店的,有很多适合老年人穿的衣服,可以免费提供给徐超穿,“毕竟要上飞机,如果老人家还穿着破破烂烂的乞丐服,会不会被人家轻视?”林女士有点担心。

住在南京下关区的戴先生也想给徐超捐衣服,“我刚给父亲买了一件崭新的羽绒服,老人家如果需要,可以给他穿。”戴先生说,现在已经是冬天,江油在四川的偏北面,说不定气温比南京要低一点,徐超岁数也不小了,四处奔波,戴先生担心他会着凉。

诸如此类捐衣服的电话有很多,大多数市民和林女士的担心很一致,“徐超穿得很破会不会影响登机?”

记者还接到一个特殊的来电,一名经营敬老院的女士愿意接老人过去,免费给老人养老。该女士姓贾,经营的敬老院在南京鼓楼区,贾女士告诉记者,她家其实并不富裕,只是一般的小康之家,但丈夫特别有爱心,特地开了专门为老年人服务的敬老院,虽然营业时间只有一个多月,但已经入住了20余位老人,条件还不错。

“在地震时,我们就知道了这名老人,我们也捐了款。”贾女士表示,徐超的行为值得全体中国人学习,当记者问其为何想起要为老人免费养老时,“一名年迈的乞丐都能做到为他人着想,他能做到的,我们为什么做不到?”贾女士称,等徐超从四川归来时,随时欢迎他入住敬老院。